

# DIARIO DE CORDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO  
APARTADO N.º 30  
TELÉFONO 134

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

N.º 21,017

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.  
Idem resto de España. 5 Ptas.  
Idem en el extranjero. 10 Ptas.  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 26 DE NOVIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la suya plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que con de su carácter exclusivo, abonado previamente al impreso del Tombo, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII



## EL SEÑOR DON MANUEL GARCIA LOVERA

ABOGADO Y DIRECTOR PROPIETARIO DEL "DIARIO DE CORDOBA"

FALLECIÓ EN CORDOBA EL DIA 19 DEL CORRIENTE  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el martes 27 del corriente, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada esposa doña Araceli Osuna; su madre política; hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones.

### Reformas urbanas

II

Alcantarillado.—Si las condiciones de los pozos negros y la forma en que la extracción de la excreta se hace en Córdoba no fuese bastante a clamar contra esta manera inculta y semibárbara en que vivimos, sin otras consideraciones que poder transitar libremente por las calles, sin ver en las paredes y suelos signos repugnantes y malolientes, indicadores del paso de un vehículo, dedicado a estos menesteres, los higienistas con su bien estudiado consejo y sus saludables preceptos apoyados en las estadísticas, serían más que suficientes para que nos dedicásemos al estudio de tan importante reforma. Ellos nos dicen que las excretas deben alejarse de las viviendas, antes que empiecen su descomposición, que se verifica a las diez o doce horas, acompañada de hidrocarburos, hidrógenos sulfurado, amoníaco, ácido carbónico y otros, todos nocivos y ninguno agradable al olfato. Ellos nos dicen que la existencia de estos ácidos en la atmósfera que respiramos, es causa de multitud de enfermedades epidémicas y febriles. La viruela y el tífus reinantes por desgracia son un argumento incontrovertible y ellos nos demuestran con estadísticas irrefutables que todas las poblaciones que han hecho alcantarillado han disminuido en mortalidad de manera rápida, en confirmación de lo cual copiamos algunas cifras.

Antes. Después.

Madrid (zonas)	33'4	0'00	27	0'0
Habana	38	22		
Bilbao	40'42	28		
Bruelas	30'5	19		
Londres	29	15		
Berlín	28	14		
Tarín	31'55	14'7		

Por los nosotros lo hacemos y siguiendo la lógica de los hechos rebajamos la mortalidad en 8 o 9 0'00 habremos ahorrado a Córdoba unas doscientas vidas al año que hoy pagan tributo al abandono y detestables condiciones higiénicas en que vivimos.

Agu.—En el cuarto congreso de arquitectos celebrado en Bilbao en 1907, se estimó como término medio para todos los servicios que la higiene moderna reclama en poblaciones y edificios la cantidad de 156 litros por persona y día. En Córdoba y según los aforos del señor Cid en Noviembre de 1905, únicos trabajos de este género hechos, tiene el Ayuntamiento conducidos un caudal de 422 litros por minuto para el servicio público y los particulares 4.500. Sumados los dos dan al día 1.255 980 litros, que repartidos entre 60.900 habitantes dan 20'9, cifra aterradora, pues sólo por persona, desatendiendo servicios públicos, usos industriales y limpieza que no sea personal, marcan los higienistas 50 litros por día. Y si estos datos no fuesen suficientes, como lo son, a demostrar la escasez de agua que padecemos, para comprender que Córdoba se asfixia, que muere de sed, basta contemplar nuestras rondas y pasajes en todo tiempo y nuestras fuentes públicas en el estío, cuadro genuinamente cordobés y dolorosa aguijón que pinta el estado de una población en otros horrores y alardes de indiferencia no la pintasen antes.

Necrópolis.—Tiene Córdoba dos cementerios y la clausura de los dos se impone de manera clara y terminante, fijándose en su situación y con-

diciones antihigiénicas, con respecto a la población.

El llamado de la Salud, situado al O., casi S. O. de la ciudad, cuyos vientos son los que imperan, está además formando parte de la zona urbanizada, y el llamado de San Rafael, si bien tiene mejor orientación, tiene el defecto de su proximidad a la población y a vuelo de mosca del Matadero público, cuyas carnes, por cuidado que se tenga, están dos o tres horas de oro en contacto con el aire y ante dichos animalitos.

Es, pues, necesario de todo punto atender a la fundación de una necrópolis, que por su distancia, orientación y capacidad, reúna las condiciones establecidas por la ley y sea suficiente a las necesidades de la población.

Grupos escolares.—Hoy gasta el excelentísimo Ayuntamiento en escuelas la suma de 46.935 pesetas y ninguna reúne los preceptos de capacidad y aireación marcados por las ordenanzas. Es más, dos grupos modernos, debidos a la munificencia de dos cordobeses ilustres y uno hecho por el Excmo. Ayuntamiento cuando hizo de nueva planta el Juzgado de Instrucción y Palacio de Justicia, se han hecho sin atender las instrucciones del Real decreto de 26 de Septiembre de 1914 y disposiciones transitorias de 23 de Abril de 1905.

Es una pena entrar en esas escuelas donde los niños se agrupan como rebanos, donde todos, mayores y pequeños, se sientan y doblan a la misma altura para escribir, donde el olor es insuperable, la aireación difícil, por no decir imposible, la luz escasa y donde es grande el sufrimiento de tanto angustio y del profesor, que más capacitado para juzgar, ve en las condiciones en que se desarrolla su vida al compás de la de tanta víctima.

Es una pena, repito, entrar en esas escuelas y considerar cómo se desarrolla esa juventud, destinada más bien a dar parte tierno a las enfermedades de hoy, que hombres fuertes e instruidos a las necesidades del mañana.

Es menester de todo punto acabar con estas mal llamadas escuelas creando grupos escolares modernos, donde las clases tengan la aireación y ubicación suficientes, donde la comodidad y la higiene corran parejas, atendiendo al número de horas que los alumnos tienen que estar allí dentro y donde las prácticas se desarrollen, siquiera con la alegría inherente a todo cuerpo bien acomodado.

Barridas obreras.—En sesión del 27 de Septiembre del año 1909 tuvo el honor de someter a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento una moción sobre este principalísimo asunto, de higiene y ornato, acompañada de memoria, planos y presupuestos, de una barriada de cien casas para obreros, divididas en grupos de veinticinco, teniendo la satisfacción, que atendiendo quizá más a los fines en que está inspirada que a su mal trazado desarrollo, fuese aceptada en principio por la Corporación y posteriormente haya merecido informe favorable de la Comisión de Fomento. En ellas hago historia detallada del asunto y lo conveniente que sería para la población reforma tan importante, resolviendo al mismo tiempo que un problema higiénico, un problema social y dentro de este varico, como son el fomento del ahorro, el afán de la propiedad, etcétera.

Pavimentación.—Todos cuantos argumentos pongamos, todo cuanto se nos ocurra decir, al hablar de la pavimentación de Córdoba, es páido ante la realidad; sus piedras punzantes, casi

siempre sueltas, sus losas estrechas, escurridizas, cuando no mal colocadas y rotas, hablan más en favor de su variación que cuantas palabras empleemos; y si es con respecto a la higiene, el empedrado es el mismo tiempo que el sistema más primitivo, el menos recomendable, pues la limpieza, a causa de sus numerosas juntas, se hace sumamente difícil, estando descartado en absoluto para pavimento de calles y reservado sólo para cuadras, establos y patios de ganados.

El adjunto cuadro, tomado de la revista higiénica y de policía sanitaria *Paris*, firmado por el Doctor Vallés, nos da una idea exacta para la elección de pavimento.

Desde el punto de vista	Clases
De la higiene	Asfalto
Del menor ruido	Entarugado
De la superioridad para el arrastre	idem
De la limpieza	Asfalto
De la duración	Granito
De la facilidad de repararse	Asfalto
De la facilidad para la colocación de los tranvías	Granito

Manuel Tienda.

### LA ERMITA DE LAS ANIMAS RESTABLECIMIENTO DEL CULTO

Merced a la actividad y buen deseo desplegado por una celosa comisión al desinterés grande y firme voluntad de un reputado artista, el pueblo de Córdoba puede desde ayer rendir culto a la milagrosa imagen del Santo Cristo de las Animas, en su ermita del Campo de la Verdad, recientemente reedificada a expensas de los devotos de la venerada imagen.

En su día dimos cuenta de la terminación de las obras de reedificación de la expresada ermita, que fué casi destruida por un voraz incendio, y hoy hemos de agregar que la devoción de los fieles ha dotado a aquel templo de algunos efectos y ornamentos para el culto, aunque no son bastantes todavía para las necesidades de aquella ermita, convertida hoy en precioso templo, gracias al gusto artístico y desinterés del notable artista don Victoriano Chicote.

Ayer, día señalado para el restablecimiento del culto en el templo y traslado de la imagen del Santo Cristo desde la parroquia del Sagrario, a su ermita, fué día de gran fiesta en el popular barrio del Campo de la Verdad, cuyos vecinos contemplaron con gran júbilo la vuelta de la venerada imagen a su primitivo templo.

El acto de conducir la imagen resultó en extremo brillante, revistiendo gran solemnidad.

A las ocho de la mañana, el rector de la parroquia de San José, señor Espino, celebró la santa Misa, en la que recibieron el Pan de los ángeles las niñas de los colegios del barrio y gran número de adultos.

Próximamente a las diez y media de la mañana, las alegres campanas de la Catedral y el estallido de los cohetes anunciaron la próxima salida de la comitiva que procesionalmente conducía la imagen del Santo Cristo de las Animas a su iglesia.

Los alrededores de la Catedral y las calles por donde debía pasar la comitiva se hallaban adornadas con banderas de los colores nacionales

y los balcones de las casas ostentaban colgaduras.

Todas las calles del tránsito, desde la puerta de Santa Catalina a la ermita, se hallaban ocupadas por compacta multitud, que se postraban reverentemente al paso de la imagen.

La comitiva se organizó en la forma siguiente: batidores de la Guardia municipal a caballo, cruz parroquial del Sagrario, larga fila de señoras y señoritas con velas encendidas, una numerosa comisión de alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio, gran número de caballeros con cirios, la milagrosa imagen del Santo Cristo de las Animas colocada sobre ricas andas y bajo palio de plata, conducidas por seis seminaristas y custodiada por varios guardias municipales; el párroco del Sagrario don Francisco Mateo Naz, de preste, asistido de los presbíteros señores Porras y Ruiz Calero, a los que seguían numerosos cofrades de la hermandad del Santo Cristo, precedidos por el alcalde interino don Francisco Fernández de Mesa y el concejal don Lina Martínez Navarro, en representación del Ayuntamiento; el juez de instrucción don Ángel Avila Delgado; los canónicos señores García Ballesteros y Orellana Hermosín, en representación del Cabildo Catedral; el prior de la Comunidad de curas párrocos, don José Molina Ruiz; el presidente de la comisión encargada de la reedificación de la ermita y hermano mayor efectivo de la expresada hermandad don Rafael Jiménez Amigo, quien además ostentaba la representación del Colegio de Abogados de esta capital; el hermano mayor honorario de la ciudad hermandad y autor de la restauración de la ermita don Victoriano Chicote; el vocal de la comisión organizadora antes citada y director de *El Defensor* don Daniel Aguilera Camacho; el ex-gobernador civil don Rafael Conde Jiménez; el vicecónsul de Alemania en Córdoba don Rafael González Ripoll; los hermanos de la mencionada cofradía señores Pozuelo, Viguera Espejo, García Molina y otros cuyos nombres no recordamos y representantes de la prensa local.

Cerraban la comitiva la banda de música del Municipio y una sección de la Guardia municipal a las órdenes del jefe señor Retamosa.

Detrás de la procesión marchó numeroso público, hasta la ermita.

Al salir la comitiva de la Catedral, la banda de música interpretó la *Marcha Real*, que se confundió con el alegre repique de la campana y el estallido de los cohetes.

La comitiva hizo alto delante del balcón principal del Palacio Episcopal, en el que se hallaba nuestro venerable Prelado, quien dió su bendición a aquella, que continuó su marcha por el Puente Romano, en cuya meditación esperaba el clero de la parroquia de San José. El rector de esta, don Evaristo Espino, asistido de otros dos sacerdotes, ocupó el lugar del preste, reanudando su marcha la procesión.

Al llegar esta al punto indicado, el numeroso concurso de vecinos de ambos sexos del Campo de la Verdad, que la acompañaban a su parroquia, prorumpió en entusiásticos vitores y aclamaciones al Santo Cristo de las Animas, notándose extraordinario entusiasmo entre los vecinos de aquel popular barrio, que no cesó en sus manifestaciones hasta llegar a la ermita, mezclándose el pueblo con el clero y autoridades, que formaban una masa compacta que rodeaba a la venerada imagen.

La espaciosa ermita se hallaba completamente llena de fieles, figurando entre ellos las niñas de los colegios de aquel barrio, resultando difícil el acceso al templo, el cual tuvo que ser desalojado en parte para que pudiera entrar la venerada imagen, en cuyo momento fueron echadas a vuelo las campanas de la parroquia de San José y la de la ermita, disparándose multitud de cohetes.

Acto seguido, la milagrosa imagen fué colocada en un templete del altar por el inspirado artista señor Chicote, comenzando inmediatamente después la fiesta religiosa.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el coadjutor de la parroquia de San José don Ricardo Tarifa, estando encargados de la parte musical una escogida orquesta y un nutrido coro de cantores.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el canónigo lectoral de la Santa Iglesia Catedral don Marcial López Criado, de cuyo sermón nos abstenemos de dar cuenta por ordenarlo así una reciente disposición pontificia.

La oración causó gran emoción entre los fieles que la escucharon, siendo necesario colocar el púlpito en la puerta del templo para que el gran contingente de fieles que no pudo entrar oyese el sermón.

En el momento de alzar, la orquesta interpretó a *Marcha Real*, resultando un acto conmovedor.

Terminó la solemne fiesta después de las doce de la mañana.

La Hermandad obsequió a los invitados con vinos y dulces, siendo todos cortésmente atendidos por el señor Jiménez Amigo y demás cofrades, quienes, así como el señor Chicote, fueron calurosamente felicitados por la feliz terminación de las obras de reedificación.

Durante el resto del día, no cesaron de acudir fieles a la restaurada ermita, para ofrecer sus oraciones al Santo Cristo de las Animas.

Por la tarde comenzó un solemne triduo en honor de la venerada imagen, acto al que acudieron numerosos fieles.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.



El ataman de los cosacos, general Kaledine proclamado dictador en la Rusia del Sur, frente a los mazimalistas.

### LOS SANTOS MÁRTIRES DE CORDOBA

La ilustre hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la iglesia parroquial de San Pedro, de esta ciudad, celebrará en el presente año el solemne octavario que anualmente dedica desde tiempo inmemorial a las Sagradas Reliquias de aquellos invictos héroes que derramaron su sangre en defensa de la Santa Fe de Cristo nuestro Señor.

El octavario se celebrará a las diez de la mañana, con sermón, los días siguientes: lunes 26, con asistencia de ambos Cabildos, el muy ilustre señor doctor don Juan E. Seo de Herrera, magistrado de esta Santa Iglesia Catedral; viernes 30, con asistencia del Ayuntamiento, el señor don Carlos Romero Berral, coadjutor de la parroquia de San Pedro; lunes 3 de Diciembre, con asistencia de la M. I. Comunidad de Rvdos. Curas párrocos, el señor don Idefonso Garrido y Carrillo, rector de la parroquia de San Andrés.

Además se celebrará una solemne novena para pedir el remedio de los presentes males, la que comenzó ayer, un cuarto de hora después de oraciones, costeada por varios devotos, predicando los tres primeros el señor doctor don Francisco Muñoz Romero, rector de la parroquia, los tres siguientes el señor don Mariano Ruiz Calero Alcántara, coadjutor de la parroquia del Sagrario, y los tres últimos el muy ilustre señor doctor don Marcial López Criado, canónigo lectoral de esta Santa Iglesia Catedral.

El día 4 de Diciembre se celebrará a una fiesta en acción de gracias, y el día 5 aniversario solemne por los hermanos difuntos.

El día 2, a las ocho y media, Comunidad general con plática preparatoria.

### ORIENTAL

Con el sentir de las moras  
ojo mi conciencia, cristianas,  
flor olorosa y humilde  
que diéa el anhelo de España.

Oro no puedo brindarte,  
ni darte lucidas galas  
de sedas, de pedrerías,  
de vistosas filigranas  
para que te adimren todas,  
porque entre todas, cristianas,  
la más hermosa te miro  
desde la feliz mañana  
en que el sol por el oriente  
mi eterna dicha alumbrara.

No puedo brindarte honores  
ni puedo tejer con ansia  
la rica alfombra que quiero  
colocar bajo tu planta  
para que nunca te hieran  
las espinas lacradas  
que ocultas hay en el suelo  
con florecillas galsanas.

No puedo formarte un trono  
de brillantes y esmeraldas  
con tapices adornado  
y columnas de oro y plata,  
que en mi pasión simbolicen  
la firmeza y la constancia.

Un trono que defendido  
por leones que en sus garras  
quedasen en mil pedazos  
de los lobos las entrañas.

Un trono grande, muy grande,  
que al mismo cielo llegara  
donde no se oyera el grito  
de la sociedad humana.

Cristianas, te quiero tanto,  
tanto te quiero, cristianas,  
que por tí, con mi gamín,  
palmo a palmo conquistara  
los más temidos lugares  
de las tierras africanas  
dejando en mi sangre tiotas  
las enemigas espadas.

De cuanto el mundo atezora  
no puedo ofrecerte nada,  
ni preciadas ambrosías,  
ni un palacio, ni un alcazar  
de jardín el más frondoso  
donde fueras mi sultana.

Por Alá que nada puedo  
ofrecerte, mi cristiana,  
pero haciéndome te esclavo  
vengo a dejar a tus plantas  
con mis ardientes amores  
todas las flores del alma!

Jesús Rodríguez Redondo



NOTAS TAURINAS

Mejoría

Se halla casi restablecido de la grave dolencia que le ha tenido en cama, el aplaudido matador de toros cordobés Enrique Rodríguez (Manolete II).

Mucho celebraremos su completo restablecimiento.

Camará

El futuro matador de toros cordobés José Flores (Camará) se halla en negociaciones con la empresa de Sevilla para tomar parte en las renombradas corridas de Feria de Abril.

Asimismo está en tratos con la de Zaragoza para torrear en la corrida de inauguración, que se verificará en el venidero mes de Marzo.

La de San Sebastián también hace gestiones para que Camará tome parte en las corridas de la semana grande.

Corchaño

Se halla totalmente restablecido de las lesiones que padecía, nuestro valiente matador de novillos Alfonso Muñoz (Corchaño).

De Lis.

DESDE BAENA

Buen servicio de la Guardia civil

Parece que se había organizado y estaba en ejercicio en esta población, aunque la mayoría de la gente maleante se forasteros, una partida de adquirientes de lo ajeno sin la voluntad de su dueño.

Hace pocos días le robaron de su cortijo de la campiña a don José Fernández Trojillo, ex diputado provincial, unos veinte cerdos cebones, según unos, y dieciocho, según otros, y ganado que tan difícilmente hace las marchas, desapareció como por encanto, sin que hubiera medios humanos de dar con él, perdidos por completo toda orientación y vestigio.

La Guardia civil, con celo verdaderamente pasable, que la hace acreedora de los mayores plácemes, comenzó enseguida y no ha parado en sus trabajos de indagación y por fin, como por el hilo se saca el ovillo, la benemérita visitó una casa en las afueras de esta población y allí encontró a unos sujetos sospechosos, a quienes detuvo.

Apenas se enteró de la detención un conocido, creyéndose en peligro, dió suelta a dos caballerías que tenía en su poder, las que han sido apreciadas en tres mil pesetas y resultan ser de don Luis Palará Delors, vecino de Cabra.

Las caballerías fueron encontradas al poco rato en las calles de la población y hoy se hallarán en poder de su dueño. Y aquí lo de que por el hilo se saca el ovillo: poco tiempo después han parecido, según el propio señor Fernández se ha servido decirme, doce cebones y se está en camino de dar con los restantes que estimábase perdidos y que valen más de cinco pesetas.

Los elogios por la diligencia, celo y orientación acertada de la Guardia civil, son generales y tanto el teniente don Ramón Sánchez Gil como el sargento Patón y fuerzas a sus órdenes, merecen los mayores y más justos plácemes, que yo tengo verdadera complacencia en consignar en honor del benemérito cuerpo y para satisfacción de los jefes del mismo y de la fuerza que ha prestado el servicio.

Y ya que estoy tratando de esto, que es importantísimo, he de observar que este pueblo, por su configuración topográfica y densidad de población, resulta poco vigilado en los barrios extremos de San Juan, San Pedro, Corralar, el Tinte y últimas casas de la Puerta de Córdoba y los

Silos, y por eso ocurren casos como este, de que gente desconocida y maleante pueda proyectar sus golpes de mano dentro de la misma población, y gracias a que la posesión de la vigilancia ha evitado hasta la fecha que se realicen en lo urbano estos actos de bandidaje.

Será, pues, conveniente que se aumentara algo en este tiempo de la acalorada la Guardia civil, porque con el servicio rural, en el dilatado término, resulta escasa, y que se vigilara las casas de mal vivir y las de los extremos de la población, en donde habitan sospechosos que, en este orden de asuntos, prevenir es la medicina adecuada.

Mi expresiva enhorabuena a los dueños del ganado aparecido y a la Guardia civil por un acertado gestión, quedando en rectificar cualquier error de pluma u omisión involuntaria, pues por que realmente no se demore mi correspondencia, estoy escribiendo la presente sin datos bastantes.

El Corresponsal.

JOYAS DE OCASION Saludo deferente

El gerente delegado del MONTE BENEFICO y de la CAJA DE AHORROS POPULAR MARIENSE, altamente reconocido al favor y distinción con que ha sido honrado, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que, debiendo aumentarse de esta plaza el miércoles 28 del actual, permanecerá tan sólo hasta dicha fecha en el HOTEL SUÍZO, donde seguirá siendo expuesta, de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, las joyas modernas y artísticas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que, por proceder de préstamos vendidos, halláanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Al dirigir, con tal motivo, el respetuoso saludo de despedida a cuantas personas le honraron con su visita, les reitera el testimonio de su devoto reconocimiento y obligada consideración.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 23 de Noviembre:

Defunciones.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.—Dirección general de Obras públicas.—Anuncios de las subastas que se celebrarán el 5 de Diciembre para contratar las obras de acopio con destino a la conservación de las carreteras de Jaén a Córdoba, kilómetros 66 al 76 y de Córdoba a Almadén, kilómetros 1 al 112, y 1 al 9 de la estación de Espiel al anterior.

Elecciones de concejales.—Continuación de las actas de las celebradas en la provincia.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por los de Encinas Reales y Fuente Tójar para el arriendo de los arbolados. Idem del acuerdo tomado por el de Hinojosa del Duque de arrendar el servicio de recaudación de los repartimientos. Idem de tener expuestos al público los de Zuheros y Baena los padrones de la riqueza rústica: los de Conquista y Lucena los de la riqueza urbana; el de Rute el de carruajes de lujo; los de Dos Torres y Bujalance los de edificios y solares y el de Almedinilla la matrícula industrial.

Regimiento de lanceros de Sagunto.—Convocatoria para adquirir los efectos que expresa.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a los herederos don Juan Quintero; del de Sevilla, distrito de la Magdalena, a los dueños de una mula y un mulo cuyas señas indica; del de Pozadas encargando la busca de un burro que desapareció el 11 del actual de la finca llamada Picocho, de aquel término; del de la Rambla la de dos potros y una mula hurtadas el 21 de Octubre del cortijo de Tocina, del término de la Victoria; del de Eolija llamando a Aurora Salguero Moya y del de Almodóvar del Campo a José Bravo Narváez.

Resumen del número correspondiente al día 24 del actual:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo la remisión gratuita de los Boletines oficiales a la Junta de gobierno y patronato de los médicos titulares.

Elecciones de concejales.—Continuación de las actas de las celebradas en esta provincia.

Audiencia territorial de Sevilla.—Relación de adjuntos de los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Juzgados.—Edicto del de Aguilar anunciando la subasta para la venta de una finca y del de Montilla citando a los herederos de José Aguilar Molina y Rosa Morales Salas.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetas

Fiesta votiva

Hoy, a las diez de la mañana, se verificará en la iglesia parroquial de San Pedro la solemne fiesta votiva que anualmente se celebra en honor de las Reliquias de los Santos Mártires.

A dicho acto asistirán profesionalmente los cabildos Catedral y Municipal.

Reyería

Ayer, en la calle de Velasco, sostuvieron reyera dos individuos, resultando uno de ellos llamado Rafael Domenech Sánchez con una herida leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro. Se ignora el nombre del agresor.

Adjuntos

Han sido nombrados adjuntos del Juzgado municipal de la Izquierda de Córdoba los señores siguientes:

Don José Díaz López, don Leopoldo Barrena Rivera, don Vicente Herrero López, don Antonio Doñamayor Serrano, don José Lara López Obreiro, don Enrique Torralva Palomares, don Leopoldo López y Casero, don Rafael Granados de los Olmedos, don Rafael Lobán Ariza, don Rafael Blanco Mendoza, don Miguel Aparicio Aparicio, don Rafael Cabanés Vázquez, don Agustín Ferrer Torres, don Joaquín Raposo González, don Moisés Andrés López, don Manuel Moya Domínguez, don José Cejudo Ramírez Arellano, don Ángel Alda López, don Manuel Benítez Lara, don Federico Fernández Espinosa, don Juan Ortiz Redondo, don Juan Aguilar García, don Ángel Lubián Ariza y don Manuel Alda López.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cofia, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivarrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

Cocheros denunciados

El cochero de punto Pablo Camacho ha sido denunciado por querer cobrar sus servicios a precios más altos de los que señala la tarifa.

También ha sido denunciado el cochero José Romero por negarse a alquilar su vehículo y dirigir frases despectivas a la persona que quiso utilizarlo.

Destinos

Los capitanes de infantería don Ildefonso Guerrero y don Diego Padilla han sido destinados al regimiento de la Reina y a la Caja de reclutas de Montoro, respectivamente.

Hurtos de tubería

En las calles Escudela y Boelas han sido sustraídos varios metros de tubería de gas.

Ignórase quienes sean los autores del hecho.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

Memoria

Hemos recibido un ejemplar de la memoria leída en la junta general de accionistas del Banco Español de Crédito, celebrada el 10 del actual, de cuyos datos se deduce el próspero estado de dicho establecimiento de crédito.

Agradecemos mucho la atención de don Ángel Pérez Herrera, subdirector de la Agencia del Banco establecida en Córdoba.

Por inmoraes

Ayer fueron detenidos Antonio Blanco Melado y Antonio García Cabrera por cometer actos inmoraes en la vía pública.

Aclaración

Con referencia a un parte de la Guardia municipal publicado ayer en este periódico y en que se decía que los vecinos de la calle de Alfonso XIII se quejaban de los malos olores que producían los retretes del Instituto general y técnico, hemos de manifestar que tales olores están producidos por un sumidero de una casa inmediata y que los retretes de expresado centro docente están muy distantes de dicha calle y en ellos se observa la más escrupulosa limpieza.

Afortunadamente en el expresado centro de enseñanza no se ha registrado enfermedad alguna hace tiempo y los alumnos gozan de buena salud, debido a la extremada higiene que se observa.

La Nueva Relojería Suiza

y Platería de Maximo Huguenin

Antiguo dependiente de la Relojería Suiza Gran surtido en relojería de todas clases y novedades en platería. Se hace toda clase de composuras, garantizadas. Precios sin competencia. Alfonso XIII y Diego León 1.—Córdoba.

Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Rufo, número 3, duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera hoy 26, de dos a cuatro de la tarde.

Mal piso

En la calle de la Paja y en la plaza de la Almagra hay varios baches que causan molestias a los transeúntes.

Efectos del vino

En la Casa de Socorro ha sido asistido Manuel Pérez Montero de una herida en la región suprarrenal derecha. que se produjo a consecuencia de haber estado hallándose embriagado.

Después de asistido ingresó en el Arresto municipal.

Desperfecto

El grifo de la fuente que hay en la plaza de San Agustín apareció ayer roto, enmendándose el agua a la vía pública.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA

Partos y Matriz Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Gratis para pobres: Martes y Sábados, de 8 a 10 mañana. Mármol de Bañuelos, 7.—Córdoba

Arbitrios municipales

Los contribuyentes por Impuesto sobre carruajes de lujo, Patentes para venta de bebidas y Arbitrio sobre carnes, pueden recoger sus recibos, correspondientes al 4.º trimestre, en las oficinas del Arriendo, Brantío Laportilla, núm. 6, hasta el día 30 del corriente mes, para no incurrir en los premios de Instrucción.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24.º.—Idem idem a la sombra, 19.º.—Idem mínimas, 4.º.—Idem media, 12.º.—Oscilación, 14.º.—Agua de lluvia en milímetros, 0.º.—Agua evaporada en milímetros, 4.º.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0.º 759.50 Temperatura a la sombra, 5.º40.—Idem del termómetro humedecido, 3.º60.—Tensión del vapor, 4.º80.—Humedad relativa, 72.º00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 96.º60.

SANCHEZ HERMANOS

SUCESOR: JOSÉ SÁNCHEZ OCAÑA Señoritas, se necesita para el despacho de Confecciones.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.º plana.

—Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Steengre, son las que más recomiendan este preparado.—Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La invención de las Reliquias de los Santos mártires de Córdoba en San Pedro.—Mañana.—Santas Flora y María, mártires de Córdoba.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquial de San Francisco, costeado por don Rafael Ceballos, por su esposa.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Francisca de P. Balboa, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.—Mañana a nuestra Señora del Socorro, en su ermita. En Capuchinos.—Hoy día de la solemne novena que la comunidad de PP. Capuchinos celebra en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio, en el orden siguiente: Por la mañana, a las ocho y media, Misa cantada; a continuación el ejercicio del mes: Por la tarde, al toque de oraciones, rosario de ánimas, letanía cantada y ejercicio de la novena, sermón, que estará a cargo del R. P. Jerónimo de Fregenal, y responso.

Los cultos de hoy, juntamente con la Misa de ocho y media, serán aplicados a intención de la Comunidad, por los religiosos y bienhechores difuntos.

En San Francisco.—Hoy octavo día de la solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio se celebra en dicha parroquial.

A las ocho y media de la mañana habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M. Un cuarto de hora después de oraciones, se rezará la estación mayor a nuestra Señora y el ejercicio de la novena, concluyendo con la reserva de Su Divina Majestad y Responso por los difuntos.

La novena la costea hoy doña Consuelo Delgado, viuda de Navas, por sus difuntos. La exposición de la novena el señor que costea el Jubileo circular, por la misma intención.

En San Hipólito.—Hoy, lunes 26, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la Junta de Celadores del Apostolado de la Oración.

Las misas que se celebren el día 26 en la parroquial de San Pedro y en el convento de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma del señor don José Barea Ruiz (q. e. p. d.)

Su viuda, hijas, hijo político, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Vienda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Resultado del registro del día 24 de Noviembre de 1917.

Reses mayores.—Don Diego Castillejo 2 a 2.44 pesetas.—Don Juan García 7 a 2.44.—Don 8 a 2.44.—Don Francisco Alba 3 a 2.44.—Don José Sánchez 14 a 2.44.—Don Baltasar Torrico 2 a 2.44.—Don Mariano Martín 20 a 2.45.—Don Manuel Armario 25 a 2.46.

Terneros.—Don Juan García 3 a 3.18 pesetas.—Don José Sánchez 3 a 3.18.—Don Baltasar Torrico 5 a 3.18.—Don Manuel Armario 10 a 3.18.—Don Luis Silva 12 a 3.19.

Menores.—Don Gabriel Ruiz 15 a 1.71 pesetas.—Don Antonio Ortiz 25 a 1.71.—Don Agapito García 4 a 1.71.—Don Francisco Lozano 25 a 1.71.—Don Celestino Porras 35 a 1.71.—Don José Gordillo 60 a 1.71.—Don Alejandro Vidal (resto) a 1.72.

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2.32 pesetas.—Idem sin hueso, a 3.92.—Ternera con hueso, a 3.10.—Idem sin hueso, a 4.10.—Maca a 2.08.—Huesos de res vacuna, a 0.75.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3.25 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3.60 kilo.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 2. Teléfono número 140. Plato del día: Rifones a la cubana.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAT Plaza de Cánovas (Trepalilla).—Teléfono núm. 100. Plato del día: Fiamenquín de jamón. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 18. Plato del día: Rifones a la buenavista.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 280. Baje la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes.

Servicio comedido y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Filete a la milanesa.

RESTAURANT "LA GLORIA"

de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Menestra Piamontesa.

Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 CANTAS LICEO.

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ACEITUNA PARA MOLINERA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., (Torre de la Malinueria), papándose en los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de aceite ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 13.

EMPLEADO DE ESCRITORIO

Con buenas referencias se necesita un mecanógrafo muy práctico en correspondencia mercantil. Se reciben proposiciones por escrito. Apartado de Correos, núm. 11.—Córdoba.

"ANIS PRETEL"

HERNIAS.

Vientres voluminosos. Descomposos. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos, Montero, 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre.

Hotel Simón.

samiento, fué a sentarse, llorando, a la portería, a fin de vigilar las exigencias del servicio.

Hacia algunos minutos que habían dado las dos en el reloj de la fábrica. Un ligero campanillazo arrancó a la pobre mujer de sus sombrías reflexiones.

Tiró del cordón, y levantándose salió hasta la puerta del pabellón.

La puerta que daba a la calle Hardoin se abrió, dando paso a un hombre joven todavía, y muy confortablemente vestido, quien después de haber cerrado saludó ligeramente a la portera.

—¿Qué deseais, caballero?—preguntó Verónica mirando con atención al visitante, a quien no conocía.

—Ver al señor Ricardo Vernière—respondió el interpelado.

—¿Se trata de pedidos, de trabajos para la fábrica? porque en ese caso podría...

—Es al señor Vernière en persona a quien deseo hablar—interrumpió el recién llegado.

—El señor Vernière está ausente.

—¿Ausente a las dos de la tarde!—dijo el visitante con marcado acento de incredulidad.

La pobre Verónica se encontraba en un estado de enervamiento fácil de comprender. La réplica que se le acababa de hacer le sentó muy mal, hasta el punto de que, apartándose de su habitual cortesía, respondió en tono casi brutal:

—Si os digo que no está, es porque no está; no tengo costumbre de mentir.

—¿No, señor.

—¿Sabéis a qué hora debe volver?

—El señor Vernière, al salir, me ha dicho que volvería a la tarde; pero no ha precisado hora.

—¿Puedo esperarle visitando la fábrica?

—No, señor.

—¿Pues?

—Porque está prohibido.

—¿Singular prohibición! ¿Cuál es la causa?

—Yo ejecuto mi consigna, caballero, sin tratar de buscar los motivos. Si queréis, podéis ver al señor Priour, el cajero, que podrá responderos.

—Os repito que es al señor Vernière únicamente a quien quiero hablar.

—Entonces, caballero, os veréis obligado a volver.

—Es lo que haré.

La portera volvió a abrir la puerta.

—Volvoré dentro de una hora—dijo el caballero, después de haber arrojado una mirada al lado de los talleres.

Por rápida que hubiese sido aquella mirada, le había bastado para percibir a un hombre que parecía acechar por entre la rendija de una puerta.

Aquel hombre era Claudio Grivot.

—Engorroso contratiempo—murmuró una vez en la calle, el visitante, en quien nuestros lectores ya habrán reconocido seguramente, ó mejor adivinado, al hermano de Ricardo Vernière, a quien el contramaestre había ido a esperar a la Estación del Este en el momento en que llegaba de Berlín.

La puerta de la calle de Hardoin se cerró y Verónica entró en su pabellón.

Después de transcurridos algunos minutos sonó de nuevo la campana.

Esta vez era: la señora Aubin, que llevaba a Marta a su abuela, y Magloire que iba a dar cuenta de las diligencias hechas por él.

Verónica se apresuró a acostar a su nieta, presa de una fiebre bastante violenta, y volvió al lado del mancebo.

El acta de defunción de la pobre Germana estaba registrada.

El médico forense—que vulgarmente se llama «el médico de los muertos»,—pasaría por la tarde al hotel Aubin, desde donde enviaría un permiso a la funeraria para inhumar el cadáver.

El entierro podía verificarse al día siguiente a las cuatro de la tarde, hora indicada por el cura de Saint-Ouen.

Un empleado de la funeraria llevaría dentro de una hora las esquelas de defunción para hacer las invitaciones.

Verónica dió las gracias al bueno de Magloire, que quedó a su disposición para el caso de que tuviera necesidad de sus servicios.

La señora Aubin se retiró.

El mancebo, como todos los que no son zurdos de nacimiento, escribía mal con la mano izquierda, pero, en fin, escribía legiblemente.

Preguntó a la señora Sollier si le convendría hacer una lista de las personas que quería invitar al entierro.

Ella respondió afirmativamente, y bajo su dictado el inválido hizo la lista.

En el momento en que terminaba aquel trabajo, una de las criadas de la señora Aubin corrió a prevenir que «el médico de los muertos» acababa de llegar.

Magloire, que debía llevar a la alcaldía el permiso para inhumar, fué inmediatamente al hotel.

Verónica quedó otra vez sola y de nuevo absorbida en su dolor.

# Las galletas Olibet son las mejores.

## Exijase precisamente esta marca.

### POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 2 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

#### La manifestación de Madrid

Esta mañana se verificó la manifestación organizada por los elementos de las izquierdas en favor de la amnistía. Resultó un acto imponente por el número extraordinario de manifestantes. Estos se reunieron en la plaza de Cánovas y recorrieron los paseos del Prado, Recoletos y la Castellana.

En la manifestación figuraban todas las sociedades obreras con sus banderas y al frente de ellas iban don Melquíades Álvarez, Lerroux, don Marcelino Domingo, Pablo Iglesias, Ayuso y otros significados reformistas, socialistas y republicanos.

Los concurrentes cantaban la Marsellesa. También dieron algunos vivas y muoras a determinadas personas.

En la Castellana encontraron a la esposa de Besteiro y la saludaron con una gran ovación. Al llegar a la estatua de Castelar, Pablo Iglesias usó de la palabra encomiando el acto que se iba a realizar, el cual era una demostración elocuente de los anhelos y el buen sentido del pueblo español.

Dijo que la concesión de la amnistía se imponía y el Gobierno no debía retrasarla un instante. Terminó aconsejando a los concurrentes que se dispersaran con orden.

Así lo efectuaron aquellos acto seguido. Después una comisión fué a la Presidencia para entregar la petición de amnistía al Jefe del Gobierno.

Las autoridades habían adoptado muchas precauciones que, afortunadamente, resultaron innecesarias.

Fuerzas del cuerpo de Seguridad y de la Guardia civil custodiaban toda la carrera.

El Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación fueron esta mañana, más temprano que de costumbre, a sus despachos oficiales para informarse del curso de la manifestación.

**Lo que dice García Prieto**

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y habiéndoles del discurso pronunciado anoche por el Conde de Romanones.

Dijo que, en general, le había parecido bien, pues respetaba el criterio del Conde en diversos asuntos, aunque fuese contrario al suyo, y agregó que le satisfacía la actitud de Romanones respecto al actual Gobierno y la ayuda que prometió prestarle.

Declaró que en las circunstancias actuales el patriotismo imponía que se cooperara a la labor de los gobernantes para solucionar los graves problemas que afectan a la nación.

Respecto a la manifestación verificada para pedir la amnistía dijo que se congratulaba del perfecto orden con que se había efectuado.

Por último, manifestó que le había visitado Franco Rodríguez para darle cuenta de dos disposiciones relativas a las subsistencias y los transportes, que muy en breve se pondrán a la firma del Rey.

**Muerte de Echegüe**

Esta mañana falleció el exministro de la Guerra general Echegüe, víctima de la embolia cerebral que sufrió anoche.

La noticia del fallecimiento circuló rápidamente, produciendo gran impresión, pues muy pocas personas se habían enterado de que el ilustre militar se hallaba enfermo.

Por la casa mortuoria desfilan innumerables personalidades para dar el pésame a la familia doliente.

A primera hora de la tarde fué el Jefe del Gobierno con dicho objeto.

También fueron casi todos los ministros. A las cinco llegaron los Reyes.

Estuvieron orando en la capilla ardiente ante el cadáver y reiteraron a la familia el pésame que ya le había dado un yacente de Su Majestad.

Las listas colocadas en la portería se llenan constantemente de firmas.

Por disposición del finado no se le rendirán los honores que le corresponden.

El entierro se verificará mañana a las dos y media de la tarde.

El valor de las pérdidas se calcula que asciende a diez millones de pesetas.

Los Duques de Medinaceli se hallan en San Sebastián y en su morada solo residía la servidumbre.

Casi todo Madrid desfila por el lugar del suceso, lamentando la desgracia.

**Banquete maurista**

Celebróse el banquete organizado en honor de los concejales electos mauristas.

Asistieron quinientos comensales. Ocuparon la presidencia Ossorio Gallardo, Silió, don Gabriel Maura y Goicoechea.

Al final don Gabriel Maura usó de la palabra, sosteniendo que el programa de renovación que pretenden desarrollar los actuales gobernantes no es sino un plagio del programa maurista.

Afirmó que los mauristas son demócratas, porque en España no hay más que pueblo y, a la vez, son conservadores porque aman los prestigios de la autoridad.

Sostuvo que los gobiernos deben ser algo más que gremios políticos.

Nosotros queremos—añadió—que se devuelva urgentemente a los organismos locales su autonomía propia.

Somos españoles y no queremos recibir del extranjero ni siquiera nuestra liberación.

La crisis de España no es de ideas ni de entendimientos, sino de voluntades y de realidades.

España necesita un verdadero gobierno; si el actual trae soluciones para resolver los graves problemas pendientes lo apoyaremos; si no las trae tarde o temprano tendrá que acudir a nosotros como reserva.

Goicoechea dijo que el maurismo es un instrumento providencial para salvar, con el Trono, el orden social y la vida de España.

Sostuvo que el pueblo está sediento de ideales y entrega sus energías a sindicatos de aventureros disfrazados de revolucionarios.

Protestó contra el hecho de que se pida la amnistía escopándose al rostro de la Monarquía y afirmó que las instituciones no se deshonran cuando se burlan con estrépito, sino cuando conviven con el ofensor para alargar precariamente su existencia.

Ossorio Gallardo saludó a los nuevos concejales mauristas y dió gracias a cuantos habían trabajado para conseguir el triunfo de la candidatura.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**Las manifestaciones en provincias**

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación habló con los periodistas y les dijo que, según los despachos oficiales, en gran número de poblaciones se habían verificado manifestaciones en favor de la amnistía, reinando en todas ellas orden completo.

La más numerosa fué la de Bilbao, a la que asistieron unas cuatro mil personas, y las menos importantes las de Cartagena y Crevillente, a la primera de las cuales sólo concurrieron unas cuatrocientas personas y a la segunda unas cincuenta.

**La huelga de Puertollano**

El Presidente de la Sociedad explotadora de las minas de Puertollano comunica que la huelga continúa en el mismo estado que los días anteriores.

El Gobierno se halla en comunicación con los patronos.

Los obreros de todos los oficios suspenderán el trabajo durante cinco días en testimonio de solidaridad con los huelguistas.

La Guardia civil ha ordenado a los patronos que no ejerzan coacciones diciendo a los obreros que si no acuden al trabajo les obligarán a desalojar las viviendas que ocupan en las comarcas mineras.

En la mina llamada Adrúbal solo trabajan los empleados de las oficinas.

Los patronos dicen que solo están dispuestos a conceder un aumento del cinco por ciento en los jornales.

Los obreros no admiten esta oferta, manteniendo sus conclusiones.

Prohibiéndose la manifestación que los mineros proyectaban celebrar en favor de la amnistía. Aquellos protestaron.

**Comentarios a la manifestación**

En los círculos políticos es hoy el tema de casi todas las conversaciones la manifestación verificada esta mañana en pro de la amnistía.

Los calculadores no consiguen ponerse de acuerdo acerca del número de concurrentes.

Hay apreciaciones para todos los gustos. El único en que todos se hallan conformes es en que ha tenido importancia.

Los elementos de las izquierdas están muy satisfechos y declaran que esperarán el tiempo prudencial las resoluciones del Gobierno y, si no son satisfactorias, acentuarán la campaña hasta conseguir la amnistía.

El Gobierno sigue dispuesto a concederla pero hay discrepancias respecto a la forma, pues mientras Ventosa y Rodés desean que se conceda por decreto la Cierva exige que la autoricen las Cortes y dice que la defenderá personalmente.

La mayoría de los periódicos de la noche también comenta el acto; dice que el pueblo ha ratificado la opinión iniciada en las elecciones municipales y añade que es un deber de los gobernantes recoger estas palpaciones a fin de evitar que se convierta la petición en exigencia y la demanda en imposición.

«La Epoca», por el contrario, dice que ha sido menor que cualquiera de las de primero de Mayo y que la falta de concurrencia y los gritos que se profirieron demuestran que no era el sentimiento de piedad el que movía a los manifestantes sino motivos políticos, esos móviles que no arrastran al pueblo con la inconsciencia que desean los agitadores de profesión.

**Consejo de ministros**

El Jefe del Gobierno encargó al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación que dijese a los periodistas que esta tarde se había celebrado en el domicilio de aquel un consejo de ministros, por iniciativa de Ventosa, para tratar de la urgencia de hacer una concesión a los empleados públicos.

El propósito y se acordó concederles, por una sola vez, los haberes correspondientes a una mensualidad, en concepto de paga extraordinaria.

En su virtud se publicará en la «Gaceta» la disposición correspondiente.

Tratóse también de los nombramientos de gobernadores civiles, reinando tal armonía entre los ministros que quedó ultimada la lista y mañana se cometerán los decretos a la firma del Rey, publicándose los inmediatamente.

**En favor de la amnistía**

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación volvió a recibir a los periodistas en las últimas horas de la noche y les dijo que se habían celebrado reuniones y manifestaciones públicas para pedir la amnistía en trece capitales de provincias y reuniones solamente en doce, habiendo reñido en que no se verificó acto alguno.

En dieciocho pueblos hubo manifestaciones y en quince mítines.

**Comentarios al consejo**

Al conocerse en los círculos políticos los acuerdos tomados en el consejo de ministros celebrado esta noche, inesperadamente, fueron objeto de comentarios favorables para el Gobierno, sobre todo el relativo a los nombramientos de los gobernadores, que se consideraba como un acto que afianzará la continuación del ministerio.

**Un torero loco**

Esta noche ha sido recluso en el manicomio del doctor Equadero el matador de toros Francisco Posada.

Hace algún tiempo se le notó perturbaciones en las facultades mentales; especialmente monomanía de grandeza.

Ayer llegó a Madrid en compañía de su íntimo amigo el novillero Facultades quien, por encargo de la familia de aquel, le trajo engañado.

Varios amigos simularon invitarle para una fiesta y, en un automóvil le llevaron a la casa de salud.

**Los gobernadores**

Entre los futuros gobernadores figurarán varios catadráticos y jefes del ejército.

**Comentarios a un discurso**

El periódico «La Epoca», comentando el discurso pronunciado anoche por el Conde de Romanones dice que este realizó grandes esfuerzos para vencerse a sí mismo, mostrándose gubernamental.

Añade que reveló sus preferencias por la entente dentro de la neutralidad.

Respecto a política interior liquidó los partidos históricos, anunciando que se procurará hacer uno que los reemplace.

Declaró que no se oponía a la disolución de las Cortes, pero pintó el asunto con tan graves colores que hace pensar si será aventurera demasiado emprender el camino de la disolución.

Dijo que no admitiría la dictadura catalanista—agrega «La Epoca»—y sabemos que lo propio hará Jimeno.

tro universitario, por el alto cargo que el Gobierno le ha concedido.

**Cambó**

En breve llegará Cambó a Sevilla, donde pronunciará una conferencia el 5 del mes próximo.

**Toros en Ondaras**

Comunican de Dénia que en la corrida de toros verificada esta tarde en la plaza de Ondaras, el ganado fué bueno.

Punteret estuvo aliente con el capote y la muleta y cumplió con el estoque.

Saleri II se lució toreando, en banderillas y pasando de muleta y al herir quedó bien en uno y superior en otro.

**Novillos en Barcelona**

En la corrida de novillos verificada esta tarde en Barcelona hubo una buena entrada.

El ganado dió bastante juego. Nacional demostró valentía, pasó de muleta cerca y pinchando estuvo superior.

Fuó cogido sin más consecuencias que la rotura de la teleguilla.

Nacional II quedó bien lo mismo toreando y pasando de muleta que hiriendo.

Ambos fueron muy aplaudidos.

**El general Marín**

Participan de Cartagena que el general Marín ha pasado el día en aquella población, regresando esta noche a Madrid.

**Extranjero**

**Parte francés**

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la orilla derecha del Mosá son muy violentos los duelos entre la artillería.

En Besourbaux y Beaumont sigue la lucha.

En el resto del frente no ocurre novedad.

**Comunicación italiana**

El último parte oficial comunicado en Roma dice así:

En el Pieve, sigue siendo inquebrantable la resistencia de nuestras tropas.

En la región montañosa contenemos a los austro-alemanes.

En el frente inglés sigue el avance metódico. Apesar de los esfuerzos que hace el enemigo para impedirlo también avanzamos a lo largo de la línea de Hindenburg.

**Batalla naval**

Comunican de Washington que varios contratorpederos americanos sostuvieron un combate con un submarino alemán.

Este tenía cincuenta tripulantes, de los cuales dos resultaron muertos y uno herido.

Todos fueron hechos prisioneros. Los alemanes hundieron el sumergible para que no pudieran apoderarse de él los yanquis.

**Nuevo ministro**

Telegrafan de Londres que lord Rothermere ha aceptado la cartera de Aviación del Gabinete inglés.

El nuevo ministro es periodista.

**Declaración importante**

Participan de Viena que el Conde de Tizza ha declarado en el Parlamento austriaco que los imperios centrales deben aceptar las proposiciones del Gobierno maximalista, sin preocuparse de otra cosa.

Ha añadido que, por su parte, tiene el propósito de emprender negociaciones con el Gobierno de Ledine para sostenerlo defendiéndolo de sus enemigos.

**ANTONIO AREVALO, -PROCURADOR**

Munda, sin número. -Córdoba.

### Ultima hora local

#### Una mujer apuñalada

A las tres y media de la madrugada última se presentó en la Casa de socorro una mujer reclamando asistencia facultativa, por hallarse herida.

El médico de guardia don Eduardo Amo, auxiliado por el practicante don José Martínez, procedió a reconocerle, apreciándole una herida incisa en la mano derecha, entre los dedos índice y pulgar; otra análoga en la región mamaria izquierda y otra, también incisa, en la región lumbar derecha, todas ellas de pronóstico reservado.

La citada mujer, que llegó sola al citado establecimiento benéfico, dijo que se llama Josefina Rodríguez Carmona, que tiene treinta y cinco años de edad, es casada y habita en la calle de Barriónuevo, número 7.

Manifestó que las heridas le habían sido causadas, en reverte, por su marido, que la agredió con un arma blanca e inmediatamente emprendió la fuga.

Interrogada respecto al nombre del agresor se limitó a decir que era conocido por el «Cristo».

Según nuestros informes dicho sujeto se llama Rafael Mira Ruiz.

Josefa Rodríguez marchó, por su pié, acompañada de un guardia municipal, al Hospital de Agudos.

Durante la cura sufrió algunos desvanecimientos a causa de la pérdida de sangre, siendo extraordinario el esfuerzo de voluntad que tuvo que hacer para poder llegar, sin auxilio alguno, a la Casa de socorro.

Los agentes de las autoridades efectúan gestiones para capturar al agresor.

#### Tecno sñejo superior de los Estados Unidos

**Carbonell y Compañía**

Tecno superior, a 110 reales arroba sobre wagon Aguilar de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 108 reales, también sobre wagon Aguilar.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 116 reales arroba, para fuera.

#### ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

**José de Rioja-Córdoba.**

#### EL DESINFECTANTE "SANITAS"

Ha conseguido en España un éxito sin precedente.

#### J. VIOLA. ÚNICO ÓPTICO EN CÓRDOBA

Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales. Conde de Cárdenas 23 (antes Lebrados).

#### CARPINTEROS

Se admiten. Dirigirse: Avenida de Cervantes, 8.—Córdoba.

#### BOTELLAS

Se compran de forma jerezana a 0'25 una, en la calle Deseas, número 23, y en la Avenida de Cervantes, número 22.

#### Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de seis pesetas el hectólitro sin envase.

**TBRCEB ANIVERSARIO**

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

### Maria de la Buensanta Caballero Morales

Que descansó en el Señor el día 25 de Noviembre de 1914

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Sus afligidos padres, hermanos, hermano político y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 24 del corriente en la Iglesia de San Juan (Trinidad) desde las siete en adelante, así como las que se digan en los conventos de Adoratrices, Santa Ana y RR. PP. Carmelitas, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Hay concedidos indulgencias en la forma acostumbrada por los Excmos. señores Arzobispo de Sevilla y Obispos de Córdoba y Menorca.

**LA SEÑORA**

### D. RAFAELA CABRERA MOLINA DE SANCHEZ OCAÑA

Falleció el día 19 de Noviembre de 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el miércoles 28 del actual desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresada señora (q. e. p. d.)

La familia ruega a sus amigos se sirvan asistir a estos actos y la encomienden a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# LÁPIDAS Y PANTEONES

## OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

